

## **Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»**

**Отдел Внешних Церковных Связей Русской Православной Церкви  
Московского Патриархата: от истоков до наших дней.**

***Климов Ярослав Игоревич***

*Студент*

*МГУ имени М. В. Ломоносова, Философский факультет, Москва, Россия*

*E-mail: kyai@mail.ru*

Отдел Внешних Церковных Связей (до 2000 года Отдел Внешних Церковных Сношений) был образован 4 апреля 1946 года. Создание данного подразделения в структуре РПЦ стало необходимым с развитием международных связей и деятельности РПЦ. Отдел в разное время возглавляли: митрополит Крутицкий и Коломенский Николай (Ярушевич) (1946-1960 гг.); митрополит Ленинградский и Новгородский Никодим (Ротов) (1960 по 1972 гг.); митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий (Поярков) (1972 по 1981 гг.); митрополит Минский и Белорусский Филарет (Вахромеев) (1981 по 1989 гг.); архиепископ (с 1991 года митрополит) Смоленский и Калининградский Кирилл (1989 по 2009 год), ныне Святейший Патриарх Московский и всея Руси; епископ Венский и Австрийский Иларион (ныне митрополит Волоколамский, викарий Московской епархии) (2009-по настоящее время).

В 2011 году ОВЦС отпраздновал своё 65-летие. За этот промежуток времени было сделано очень много. Качественные изменения стали происходить, когда отдел возглавил патриарх Московский и Всея Руси Кирилл (архиепископ, а с 1991 года митрополит Смоленский и Калининградский). При нем изменилась структура и деятельность ОВЦС, были улучшены государственно-церковные отношения, были расширены контакты с политическими, общественными, научными, культурными и другими организациями.

Отдел принимал деятельное участие в разработке документа, который представлял отношение РПЦ к общественным явлениям и проблемам: «Основы Социальной Концепции РПЦ», который был принят на Архиерейском Соборе в 2000 году.

Одной из важных дат в новейшей истории Русской Православной Церкви является 17 мая 2007 года, когда был подписан акт о каноническом общении Русской Православной Церкви Московского Патриархата и Русской Зарубежной Православной Церкви. Данное событие явилось знаменательным для обеих церквей, так как после прихода к власти большевиков и эмиграции из страны большого количества людей, в том числе и представителей духовенства, были образованы две Церкви (РПЦ и РПЦЗ), которые отказывались признавать друг друга и на всем протяжении XX века взаимоотношения между ними были очень напряженные. Но к концу XX века отношения стали налаживаться, и даже наметилось сближение двух Церквей, что в конечном итоге и было оформлено в 2007 году. ОВЦС РПЦ сыграл большую роль в восстановлении отношений между Церквями и всячески способствовал сближению РПЦ и РПЦЗ. Все консультации и переговоры между двумя Церквями проводились с участием представителей ОВЦС РПЦ.

РПЦ не хотело терять своих прихожан, уехавших из России, и поэтому ОВЦС РПЦ способствовал увеличению приходов и учреждений РПЦ МП за рубежом, особенно в тех странах, куда отправились православные эмигранты из России.

После избрания 27 января 2009 года на Поместном Соборе Русской Православной Церкви митрополита Кирилла Патриархом Московским и всея Руси, ОВЦС возглавил митрополит Волоколамский, викарий Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Иларион. Тогда же произошли качественные изменения в структуре самого ОВЦС. Определением Священного Синода от 31 марта 2009 года на базе ОВЦС были созданы: Отдел по взаимоотношениям Церкви и общества и Управление Московской Патриархии по зарубежным учреждениям, которым была передана часть функций ОВЦС. Филиал аспирантуры Московской Духовной академии при ОВЦС был преобразован в Общецерковную аспирантуру и докторантуру имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия.

Сегодня работу по основным направлениям деятельности ОВЦС осуществляют секретариаты по межправославным отношениям, по межхристианским отношениям и по делам дальнего зарубежья.

Статус и задачи Отдела определяются Уставом Русской Православной Церкви и Уставом Отдела. ОВЦС подотчетен Святейшему Патриарху и Священному Синоду, которые ежегодно утверждают программу его деятельности. Руководящими документами для ОВЦС являются постановления Поместных и Архиерейских Соборов Русской Православной Церкви, определения Священного Синода, поручения Святейшего Патриарха Московского и всея Руси.